

# 城市更新如何补齐非遗文化空间短板

## ——访非遗保护及城市规划专家刘畅

■中国城市报记者 张阿婧



刘畅参与“文化城市建设与关键技术研究”课题。陈乾摄

北京时间11月29日晚,我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

在德国联合国教科文组织全委会智库成员、世界遗产专家协会(德国)副秘书长、中规院(北京)规划设计有限公司文旅研究中心主任刘畅看来,以往我国非遗工作还是重在保护,其活化仍相对薄弱,原因之一就是城市中非遗文化空间的缺失。城市更新则提供了一个切入点,可以激活空间价值,修炼城市内功。

刘畅曾在德国留学、工作过10年,博士毕业于德国勃兰登堡科技大学遗产学专业,主要研究方向是非物质文化遗产保护,曾深度参与非物质文化遗产相关国际工作。

2014年回国后,刘畅进入中国城市规划设计研究院工作,作为项目负责人完成了一系列与非物质文化遗产保护和城市更新相关的理论与实践项目,且主持了菏泽文化生态保护区、雷州文化生态保护区、湖州南太湖新区、宜兴龙背山森林公园、景德镇昌江区重点文化片区等多项规划,将非遗保护落实到城市空间中。2021年,其牵头的国家自然科学基金项目“中国非物质文化遗产海外传播路径、影响强度和机制研究”相关成果获华夏建设科学技术奖三等奖。

**中国城市报:**您是非遗保护领域的专家,也主导了许多城市规划项目,能否结合茶文化谈谈您对非遗保护与城市发展的看法?

**刘畅:**茶技艺与茶习俗申遗成功,可喜可贺。我曾经

多次参加非遗大会,也亲历了我国一些非遗项目的申报,茶技艺与茶习俗成功入选来之不易。

我国一直是非遗大国,入选UNESCO(联合国教科文组织)非遗名录的数量达到43个,世界第一。一方面,这是我国文化底蕴深厚的体现,为我国优秀传统文化走向世界带来更大机遇;另一方面,也说明我国非遗保护的责任与担子比较重。

这次我国茶技艺与茶习俗申遗成功,对茶文化的传承与发展而言意义重大,对城市文化空间的建设也大有助力。茶文化是我们生活方式的一部分,传统的以茶敬客、以茶敦亲、以茶睦邻、以茶结友及婚礼、拜师、祭祀等活动,是茶元素在家庭、工作场所、茶馆、餐厅、寺院等文化空间中的再现。而新的与茶元素相关的文化空间,如与健康、休闲、养生、洽谈、场景消费等相关的空间也在不断涌现。这些文化空间的营造,正是以前部分城市在建设中重视不足的地方。随着生活水平的不断提高,人们对这类文化空间的需求也日益增长。这就需要城市在未来的建设中作出相应的引导,探索找到这些空间、营造这些空间的路径,让其成为城市文化的标志。

在我主持的科技部“文化城市建设与关键技术”课题研究中,就发现文化空间对城市发展的影响至关重要,而非遗是形成城市文化空间非常重要的资源。京剧、皮影戏、茶技艺与茶习俗,以及许多其他非遗的保护与传承,都是落到具体的城市空间之中的。我们要用文化空间引导的方式,来促进城市的综合性发展。

**中国城市报:**茶技艺与茶

习俗申遗成功,对其他非物质文化遗产的保护与传承也有一定的提振与启迪意义。您也提到了要将这项工作落实到城市空间中,请您展开谈谈?

**刘畅:**如何让非物质文化遗产的保护在空间中落实,让非遗生根落地开枝散叶,是在工作中一直思考和探索的问题。城市更新是在城市中找到这些空间、营造这些空间的重要途径。

我国有43个项目被列入UNESCO非物质文化遗产名录;有1557个国家级非物质文化遗产代表性项目,3600多个子项——这些都是巨大的文化宝藏。如何保护和挖掘这批宝藏,发挥、提升它们的价值,使其成为一份活的宝藏,延续新的生命?这是当前非物质文化遗产领域最重要的课题之一。以往针对非遗的工作还是着重在保护,其活化仍相对薄弱,原因之一就是城市中非遗文化空间的缺失。城市更新则提供了一个切入点。

城市更新的大背景是我国城镇化进入下半场,城市发展的方式由规模扩张转变为品质提升,通过更新的方式将城市中环境较差或者利用效率较低的空间通过物质环境的提升、各类功能的注入,来激活空间的价值,即修炼城市的内功。

党的二十大报告强调“实施城市更新行动”,为创新城市建设运营模式、推进城镇化建设指明了新的方向。

城市更新类型上包括老旧厂房、老旧社区、历史街区、公共广场、公园、文化空间等,囊括了大部分类型的城市空间。目前,城市更新项目着重物理空间打造,对文化塑造的精神空间重视不足。这可能是前一阶段城市开发方式的惯性使然。比如很多城市会注意到古建筑、城墙、寺庙等建筑实体的保护活化,而附着存续在城市空间中的非物质文化遗产,则未能发挥其应有的价值和作用。

一方面,许多城市非物质文化遗产保护活化的任务繁重紧迫,缺少具体的抓手与平台,城市更新刚好可以成为这样的抓手与平台;另一方面,许多城市更新在文化空间的塑造方面也存在很大需求,亟需好的文化IP、文化资源来打造软实力,而非物质文化遗产则是优秀且富有特色的文化瑰宝,其能够串联起

城市居民对于城市文化内涵的美好记忆,唤醒城市居民的文化自觉,缓解传统城市更新方式中文化脉络断裂的问题。

在2021年的北京设计周中,我策展的法源寺街区更新计划就是一次非遗与城市更新结合的尝试。在法源寺的活动里,非遗文化的展示活化及非遗保护传承的公共讨论、推广、公众参与等环节都取得了很好的效果。许多城市的非遗资源非常丰厚,城市更新的类型也很多元,未来两者结合的空间与前景非常广阔。

**中国城市报:**请您结合工作实践,为我们介绍一些非物质文化遗产与城市更新结合的经典案例。

**刘畅:**较早的时候,我就开始在主导的项目中探索非遗与城市更新的结合了。以往非遗的保护更多是与历史街区的保护相结合,我则在不同类型的更新项目中都做过尝试,取得了比较好的效果。

其一是我应江苏省宜兴市政府邀请,主导的宜兴茶旅项目,其中非遗文化空间的营造是项目最大的亮点。我提出通过打造茶文化慢生活区,将茶与生活美学联系起来。利用城市更新中筛选出来的一些老房子、老院子、旧场地,植入茶文化的一系列要素,策划一系列活动,打造“最美陶文化院落”“最美茶空间”等等,来实现一种健康、美好的生活方式,用非遗激活了城市更新中的文化空间。

其二是江西省景德镇市重点片区的城市更新。这本来是一个老旧住区的更新,但我认为不能仅仅着眼于固有模式,必须要用文化引导的方式来更新。景德镇有国家级非遗——手工制瓷技艺,而这个更新项目原本是景德镇瓷厂的宿舍区,是制瓷技艺发展历史的重要空间载体。我主张运用“文化力杠杆”的理念,通过制瓷技

艺与时尚的结合,打造了一条陶瓷潮街。潮街保留了许多承载非遗记忆的历史空间,如宿舍楼、仓库等,项目将其或改造为时尚公共艺术品,或作为非遗商铺,同时通过空间序列设置了制陶技艺的互动体验空间等。陶瓷潮街作为非遗时尚文化空间,撬动了一整片空间的价值,平衡了更新的资金,也为原瓷厂宿舍的居民提供更多的就业选择,同时对整个城市的形象起到了提升作用。

其三是我主导的江苏省宜兴市龙背山森林公园的更新项目。作为城市中的森林公园,龙背山的生态游憩功能固然重要,但它也是城市重要的文化空间,是市民文化休闲生活非常重要的目的地。我提出利用森林公园中一些原有的小场地,结合城市丰富的非遗资源,营造非遗市集、非遗直播间、非遗舞台、非遗艺术精品街等文化空间,让市民参与到非遗的活动之中。这成为了游客感受城市文化的一道亮丽风景线。

**中国城市报:**目前,在非遗保护与城市更新的结合方面还面临着哪些挑战?

**刘畅:**首先,目前非遗保护和城市更新对彼此领域的关注还相对较少,二者结合需要引起双方的重视,两个领域需要多沟通多合作。

其次,非物质文化遗产的保护和传承与城市更新仍是两套系统,如何更好地融合仍待探索。目前的非遗体系更注重保护与传承,而城市更新更注重品质提升与开发效益,是系统工程,需要统筹兼顾。二者如何更有价值地结合,实现“一加一大于二”的效果,也需要持续实践探索。

最后,并非所有的城市更新项目都适合与非物质文化遗产相结合,这种结合需要因地制宜、因时制宜。盲目地将非遗项目与城市更新项目捏合在一起,可能会适得其反。



刘畅参与规划的浙江省湖州市南太湖新区全域旅游项目景观。

受访者供图